

乐育英才的“钢铁侠”苏用发 2

中文、英语三种语言,而且对机械制造有着特别的兴趣,这或许与家庭的生意不无关系。他的父亲就是从事机械工业的,因此他能够在课堂之外,真正接触到机械生产的具体技术,了解到这个领域的最新工艺。1966年,由于印尼政局动荡,华文学校被迫关闭,苏用发也被迫中断学业,失去了升读大学的机会。当时苏用发才19岁,父亲让他在自己的工厂工作。他白天上班,从旁观察父亲是怎么管理工厂、怎么做生意的;晚上则继续自修机械制造、管理、冶金等课程。慢慢地,苏用发摸清了做生意的门道。后来他常常感叹,或许正是此番坎坷的际遇,才铺就了后来的人生轨迹。

1969年,苏用发22岁,父亲为了让他承担更大的责任,得到更多的磨炼,和他联合创立了印尼苏钢集团。这个企业名字听起来很响亮,但最初规模很小,只有20多名工人,年产量不过2000吨,名为“集团”,实则不过是一个作坊而已。

但苏锥有用心良苦,希望把它作为儿子事业的起点,让他在这个小天地中学习实际的管理、生产、营销经验,为将来的发展奠定坚实的基础。1993年,苏锥有去世,苏用发成为苏钢集团的第二代掌门人。

经过两代人40多



印尼苏钢集团旗下产业

年的精心经营,苏钢集团的发展就像出炉的钢水一样,红红火火,热力澎湃。由其自行研制的合金耐磨钢,年出口量一直稳居国际市场的第一位,行销几十个国家和地区。2008年,苏钢集团在雅加达兴建了年产量逾50万吨的炼钢炉项目,生产不锈钢,并在2012年正式投产,填补了印尼不锈钢行业的空白。为表彰他们在冶金铸造方面的突出贡献,印尼政府在2006年和2008年,两度颁授“印尼最佳金属出口奖”给苏钢集团,并由总统亲自向苏用发颁奖。

苏钢集团不仅在冶金铸造领域是印尼首屈一指的大型龙头企业,而且涉足多个领域,实现了多元化经

营。它旗下有16家现代化企业,遍布棉兰和雅加达地区,业务包括棕油出口、船运、饲料生产、糖果食品制造等,拥有8000多名员工。其中,钢铁厂规模居印尼私营钢铁企业第四位,糖果厂日产量100吨,居亚洲第二位。

苏钢集团每年创汇近4亿美元,许多国际大企业都希望与它合作在世界各地投资,但苏用发把企业的绝大部分资产都投资在印尼。电力是发展工作的基础之一,但棉兰不少企业长期受到电力不足的困扰。鉴于此,2012年苏用发在棉兰兴建了一座利用农林垃圾做燃料的生物质能蒸汽发电厂,除供给自己的企业用电外,还可以供给棉兰部分小企

业用电,大大缓解了当地电力不足的困难。

苏用发是一位有着浓厚儒家思想的企业家,他曾经说过:“仁、义、礼、智、信的根基皆在于诚信,半个世纪的艰难创业,留给我最宝贵的心得有三条-企业产品有信誉、企业活动重信用、企业领导讲信义,企业才能信望优良,卓尔不群。”记者常常可以听到人们这样评价苏用发:他承诺明天交货,绝不会拖到后天;他答应提高员工待遇,亦会千方百计实现。有生意伙伴问起:这事谁安排的?这话谁说的?如果得到的答复是苏用发,他们就会感到如释重负,再无顾虑,想来这便是诚信的力量。

苏用发为印尼经

济发展作出的巨大贡献有目共睹,因此他被誉为苏北地区的经济支柱,长期以来受到政府与社会的一致嘉许。但这位声名赫赫的“钢铁大王”,并非只懂得做生意赚钱,他更在意如何奉献社会,造福人群。当在生意场上赚了钱,准备回馈社会时,他首先想到的就是兴教办学。他身兼印尼苏北华社慈善与教育联谊会理事长、印尼苏北省棉兰崇文教育基金会理事长、印中经济文化与社会合作协会苏北省分会会长,这正反映了他热衷公益、奉献民生、推动教育、促进印(尼)中文化交流的理念。几十年来,他的善举为人们所津津乐道,对他的好评如潮。

早在1986年,苏用发和父亲第一次回到老家福建南安时,就被家乡的山山水水深深吸引了。当了解到家乡的学校数量不足,教育水平比较落后时,他马上和父亲共同出资,兴建了梅元小学新校区,并先后捐资修建了教学大楼“有用楼”、教师宿舍楼以及附属幼儿园。2005年,苏用发再捐资70万元,修建梅元小学“用发楼”,并购置电脑设备,美化校区,修建运动场,更额外拿出10万元,捐助给小学校董会,以奖励考入高等学府的优秀学子。

苏用发还和家人创办了南安玲苏中



早期印尼崇文学校的学生